

Huesca, mes	2 pesetas
Para	12
Trimestre	12
Semestre	12
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	48

La plaga de la langosta en la provincia y la punible pasividad de la Diputación

La Mancomunidad de Cataluña presta un gran servicio a la Agricultura y, en particular, a la provincia de Huesca

UNOS ENSAYOS EN LA CUENCA DEL CINCA QUE DAN RESULTADOS DECISIVOS Y SATISFATORIOS

En nuestro número de ayer anunciábamos una grata noticia para todos los agricultores de la provincia de Huesca y, en general, para los agricultores de España.

Nos referimos a los ensayos practicados en la zona del Cinca, fronteriza de la región catalana, por la Comisión técnica nombrada al efecto, con amplias atribuciones y abundante dotación económica, por la Mancomunidad de Cataluña interesada no solamente en la completa desaparición de la langosta en los términos de su jurisdicción regional si que también en aquellos otros que por su proximidad y facilidades de contagio podían constituir con carácter permanente un serio peligro para la zona desinfectada de la terrible plaga.

Los ensayos, como ya decíamos ayer, han dado un resultado definitivo, maravilloso, terminante, debido a la perseverancia, al celo y al entusiasmo del personal afecto a aquella entidad que no ha cesado en su ingrata tarea hasta obtener un triunfo que podemos calificar de positivo.

La Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, por mediación de su competente y activa gerencia, ni un solo instante ha dejado de estar en comunicación con los directores técnicos de los ensayos del Cinca. Animada del

espíritu que informa y preside todas sus actuaciones, sacrificando conveniencias y comodidades, ha ocupado un lugar preferente en la vanguardia de los que luchan galados por un alto y noble ideal de redención en beneficio de los esquilmanos cultivadores del campo. Muchas veces, su interés, sus preocupaciones y sus desvelos se han estrechado contra el abandono de las clases directoras o contra el egoísmo y las concupiscencias de los que han hecho profesión de la política cuando la política supone sacrificio, deber y disciplina.

Satisfecha de su proceder, hoy tiene la inmensa alegría de poner en conocimiento de sus lectores la carta que a la Gerencia de la Asociación ha dirigido el culto ingeniero don Jaime Raventos, director de los ensayos intentados en algunos pueblos del distrito de Fraga que hoy, felices y tranquilos, ven sus campos liberados de la langosta por la constancia y el estudio de entidades ajenas a la región, aunque hermanas en ideal patrio, cuando tan patente y censurable ha sido la indiferencia de los que tenían el deber de velar de manera preferente por los asuntos de Aragón, por las cosas de casa.

La carta a que aludimos, tan satisfactoria para todos, dice así:

MANCOMUNIDAD DE CATALUÑA

SERVICIOS TÉCNICOS DE AGRICULTURA

BARCELONA

9 de Mayo de 1923.

Sr. Gerente de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, Huesca.

Distinguido señor mío y amigo:

Ya sabe Vd., por sus correrías por la cuenca del Cinca, cómo la Mancomunidad de Cataluña ha llevado hasta ella sus ensayos, encargándome de la dirección de los mismos.

Como le decía en mi anterior de cuatro de Abril, empezamos por tratamientos con insecticidas de acción directa, Trias, Volart, Isolutol. Para su uso se hacía preciso amontonar el insecto para tratarlo después con soluciones al siete por ciento. En una semana gastamos más de tres mil pesetas de insecticida con resultados nada más que medianos. El veinte de Abril empezamos a usar soluciones de arseniato sódico con cal, que después de algunos tanteos se han fijado en seiscientos gramos de arseniato sódico y mil doscientos gramos de cal en pasta por hectolitro de agua. Los resultados han sido definitivos. En quince días de tratamiento, con sulfatadores, hemos tratado casi un millar de hectáreas de terreno infestado y no sólo hemos dominado la plaga de los pueblos citados, sino que casi la hemos extinguido. Creo que este procedimiento ha de quedar como el mejor para el insecto que haya escapado de las labores de invierno.

Las proporciones dichas de arseniato y cal no quemar ni los pastos ni los sembrados y el terreno tratado se delimita con piedras encaladas para evitar que en varias semanas pasten en ellos los ganados; por más que creo que el peligro es muy remoto.

Una vez más se ofrece de Vd. afectísimo amigo y servidor, q. e. s. m.,

JAIME RAVENTOS,

Ingeniero Director.

Reunido en el día de ayer el Consejo en pleno de la Asociación de Labradores se enteró con gran satisfacción del contenido de la carta que acabamos de reproducir y acordó por unanimidad dirigir un telegrama de felicitación al culto ingeniero señor Raventos por haber prestado un tan señalado servicio a la agricultura en general y en particular a los labradores del distrito de Fraga.

El telegrama cursado ayer dice así:

Jaime Raventos.—Barcelona.

«Asociación Labradores y Ganaderos Alto Aragón en su nombre y en el de los pueblos invadidos langosta ribera Cinca se honra en expresar a esa Corporación de su dignísima presidencia su profunda gratitud a meritisima labor llevada cabo por Mancomunidad en tierras aragonesas, suplicándole haga presente nuestra felicitación efusiva a ingeniero Servicios Agronómicos señor Raventos por el éxito obtenido en ensayos para combatir eficazmente plaga. Salúdale afectuosamente, Palacio, presidente.»

Pocas palabras hemos de añadir a la sucinta reseña de los hechos que comentamos.

Séanos permitido, no obstante, expresar públicamente la honda tristeza que nuestra condición de aragoneses nos produce a la vista de ejemplos como el de la Mancomunidad de Cataluña, verdadera representación de un país que sabe elegir sus clases directoras, que sabe dejarse gobernar por ellas y que éstas saben corresponder cumplidamente a la confianza que sus representados le otorgan; circunstancias que hacen más doloroso, más cruel y más amargo el olvido con que la Diputación provincial de Huesca ha tratado a los agricultores altoaragoneses en momentos de angustiosa desesperación, como entidad que no responde ni jamás ha respondido al mandato ciudadano, como instrumento inútil y aun perjudicial sin esencia ni contenido alguno, como guardida caciquil, o antro de desprestigio preocupado tan sólo en destinar el producto de los sudores y sufrimientos de los Municipios al establecimiento, cada año más floreciente y concurrido, de una Gran Casa de Beneficencia en la que tienen acogida los hijos, sobrinos, hermanos y cuñados de los desaprensivos e inmorales mangoneadores de la cosa pública.

NUESTRO RESPETO A LA MANCOMUNIDAD Y NUESTRO DESPRECIO A LA DIPUTACION

Como verdaderos aragoneses, amantes de nuestra tierra, hemos de confesar nuestra vergüenza y nuestro dolor, ante lo que está ocurriendo con la calamitosa plaga de la langosta.

Produce asco e indignación vivir en esta santa tierra gobernada y dominada por seres que a ella deben todo lo que son y que a sus expensas, a expensas de esos labradores tan humildes como pacientes, medran y prosperan, con grave perjuicio de los intereses provinciales que indignamente les están encomendados.

Lo que ocurre en la provincia de Huesca con la plaga de la langosta es verdaderamente vergonzoso. La Diputación de Huesca, covachuela de caciques desaprensivos que se lucran con el sangre y con el sudor de sus representados, nada ha hecho, así, nada ha hecho, por favorecer a los pueblos y prestarles el auxilio a que tienen derecho como contribuyentes y como necesitados, para extirpar un mal que será irremediable y funesto si no se le combate con todas las armas y con todos los entusiasmos.

Nada ha hecho la Diputación de Huesca para empujar a los labradores que contribuyen con sus cargas al mantenimiento de ese organismo, modelo de caciquería, amperador de gentes incultas, asilo de analfabetos borregos. Nada ha hecho para contribuir a la salvación de las cosechas de esos infelices agricultores víctimas, por su apatía, de la incuria de la Corporación provincial, que sólo se preocupa del miedo personal de la mayoría de los elementos que la componen.

Nada han hecho por el labrador los que se manifiestan defensores de su tierra y arremeten contra la benemérita entidad que es orgullo de Cataluña y envidia de España entera: Nos referimos a la Mancomunidad. Esta Corporación, que siempre ha merecido nuestros respetos, pero que de hoy en adelante merecerá también nuestros cariños, está realizando dentro de la provincia de Huesca una labor tan meritisima como desinteresada y altruista para extinguir la langosta que corroe nuestros campos y con ellos el sustento diario de nuestros labradores. La Mancomunidad de Cataluña, que nada tiene que agradecer a la provincia de Huesca, mucho más desde que sus mangoneadores han hecho público

el odio insano que le profesan, trabaja activamente en nuestros terrenos para librarlos, con su apoyo moral y material de la inminente ruina a que nos llevarán los políticos provinciales. En varios pueblos de la ribera del Cinca un culto ingeniero agrónomo, nombrado y pagado por la Mancomunidad de Cataluña para dirigir los trabajos de extinción de la langosta, ha estado estos días haciendo pruebas con insecticidas para adoptar el que mejores resultados produzca; y ha organizado brigadas, espléndidamente pagadas, también por la Mancomunidad, que trabajan sin descanso para destruir el insecto. Y esto lo ha hecho la Mancomunidad catalana en tierras aragonesas, sin ningún interés bastardo, sin mira alguna de lucro; lo ha hecho y lo hace únicamente por practicar aquel mandamiento de la ley de Dios que dice: amarás al prójimo como a tí mismo.

Decimos al principio que esto nos produce dolor y no rectificamos. Dolor y no grande causa el pensar que tenemos que valerlos de la ayuda desinteresada de una Corporación que nada nos debe, ni ninguna atención nos puede guardar, mientras que la Diputación provincial se cruza de brazos, se echa la manta a la cabeza y espera tranquila y reposada que la ruina se adueñe de nuestros labradores, que el hambre invade las viviendas de los infelices agricultores que no han cometido otro pecado que el haber nacido en esta provincia de enanos, regida por seres despreciables incapaces de hacer otra cosa que no sea colocar en el suelo que regentan a sus numerosos pasajados.

Veán los pueblos el proceder de una entidad y otra y luego juzguen. Compárenlo lo hecho, por humanidad y por altruismo; por la Mancomunidad Catalana y lo que ha dejado de hacer la Diputación provincial, que tiene el deber y la obligación de ayudar a los pueblos que la sostienen.

Hagan un parangón entre la conducta de las dos Corporaciones y vean si la Mancomunidad no se ha hecho digna de su cariño y de su agradecimiento, mientras la Diputación sólo merece el desprecio y la desconsideración más absolutos.

X.

Mañana publicaremos la reseña de la reunión del Consejo de la Asociación de Labradores y Ganaderos de la provincia de Huesca, celebrada en el día de ayer en los locales de esta entidad, así como los importantes acuerdos adoptados con el asenso unánime de todos los concurrentes.

Ecos...

El dicho Leroux que en Orense culminó el envilecedor sentido caciquil que ha caracterizado las pasadas elecciones generales.

Sólo un fenómeno consular como Panzano, citado en el Tá taro pestilente de Sarrhena, ha gozado presidir adecuadamente aquel desastre del Civismo y de la Moral en tierras gallegas (obra tal, sólo a un discípulo aventajado de la escuela camista podría corresponderle).

Porque difícil le hubiera resultado al Gobierno la tarea de encontrar otro árbitro de mayor desfachatez personal y de menor sensibilidad de espíritu aun buscándolo entre los chacales de la fauna política de España o entre los súbditos de los sanguinarios mandarines chinos o entre los descendientes del Gran Cacique Azteca o entre los hijos de aquellos orgullosos reyes del mar que pasaron triunfalmente por las playas más lejanas el rojo pendón de la altiva y cruel piratería berberisca.

La Mancomunidad de Cataluña labora con altruismo en beneficio de los agricultores aragoneses.

La Diputación provincial de Huesca se cruza de brazos ante la ruina inminente y la desesperación en auge, pero sus mangoneadores amparan los egoísmos de poderosas empresas que se llevan de Aragón la riqueza del agua y la riqueza del subsuelo. Estos mismos mangoneadores, subvencionados por las compañías de acaparamiento y monopolio, aborrecen, denigran y ultrajan a la Mancomunidad.

Una lógica sanchopancesca informa su proceder la Mancomunidad

trae, no se lleva. Y como trae beneficios no necesita las interesadas complacencias y los inconfesables apoyos de quienes aprovechan la influencia de cargos que en sus manos parecen vitalicios para obtener mejoras de índole personal.

DIVINANZA:

Ya huele a cadáver vultuoso cuando apenas se ha despojado de la placenta nativa.

Desde un prócer y majestuoso sillón presidencial el agudo olfato de una cojitranca ave de rapina absorbe los vientos agoreros mientras hoocean im pacientes en la mesa sus uñas negras y rapaces...

(La solución la encontrará el lector en una de las primeras sesiones que celebre la nueva y flamante Asamblea Nacional fabricada en la acreditada mondonguetería de la Puerta del Sol)

Inglaterra y yo...

UGO Stinnes es, como se sabe, el Napoleón de la industria, el emperador de la república alemana, en cuyas manos está gran parte de la Prensa y de las finanzas del Reich.

Tiene por lo tanto, motivos en que apoyar su carácter desdeñoso y arrogante. Pero su soberbia ha tropezado con el desenfado de Radek, representante bolchevique en Berlín. Dialogaban ambos, no hace mucho tiempo, cuando Stinnes dijo en el curso de la conversación:

—Inglaterra y yo...

Radek le interrumpió rápidamente:

—Perdón; no sabía yo que usted formase un nuevo continente.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.—ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIGORA DE L. PAGES



INGLATERRA VENGE A FRANCIA

PARIS, 11.—Se ha celebrado el match de Football Association entre los equipos de selección británica y selección francesa, habiendo obtenido un triunfo los ingleses, que se marcaron cuatro tantos contra uno logrado por los contrarios.

El encuentro lo han presenciado millares de personas. La expectación deportiva era extraordinaria.

De Inglaterra llegaron numerosas caravanas de entusiastas aficionados.

Hacia la curación del cáncer?

LONDRES, 10.—De crear a ciertos patólogos de Londres se está en vísperas de descubrir la causa del cáncer, sin cuyo descubrimiento la curación radical de la terrible enfermedad es casi imposible. Un médico inglés, sir Drew, que estudia desde hace varios años la creación de células cancerosas conservadas vivientes, acaba de dar un gran paso hacia la solución de este problema, del más alto interés para la humanidad. No ha encontrado todavía el origen del cáncer, pero ha descubierto una solución salina especial que permite cultivar los tejidos humanos del hígado y de los riñones. Ha encontrado que los tejidos adultos se desarrollan lentamente en un cultivo mediano, pero cuando se les añaden tejidos cancerosos, el desarrollo se efectúa con una rapidez normal. Así ha podido obtener indicaciones exactas sobre la manera cómo crecen las células cancerosas y sobre el tiempo que necesitan para desarrollarse.

El cuerpo médico inglés se interesa enormemente en estas experiencias, a las cuales se atribuye inestimable valor.

APUNTES LOCALES

TRIBUNA LIBRE

EL DIA DE LA ASCENSION

La festividad de la Ascension tiene señalado, en la Liturgia, un lugar de preferente esplendor, y ello lo confirman la pompa solemne que revisitan los cultos en tal día celebrados.

Oficio de pontifical el ilustre prelado en nuestro templo catedralicio a los acordes inspirados de una misa que a gran orquesta ejecutó la capilla dirigida por el beneficiado maestro señor Lluandó.

Es día también en que por vez primera reciben el Pan Eucarístico puras y virginales criatinitas; fecha memorable para ellas, por cuanto ya les viene una libra con visos más de pureza que de adolescencia. La manifestación de este tránsito pladado y tierno de suyo, celebrado en varios templos, se exteriorizó por nuestras calles; por eso contemplamos a varios niños y encantadoras niñas, con su cita al brazo y vélos blancos de tul, daban como ángeles sus visitas a los domicilios de deudos y allegados.

Para esta fecha los respectivos hogares se inundan de inefable gozo y alegría dulce, y todo presidido bajo la pura inocencia de los que han tomado la primera comunión.

La madre llora de emoción, y el padre, afectado, experimenta el peso de un místico placer.

Y todos, a coro y en muda armonía; exclaman anhelantes: «¿Qué dichosos serian estos niños, si guardasen por siempre la luz de su faz!»

A las cuatro y media se celebró el festejo profano más sugestivo y brillante del día, el partido de balompié en el nuevo campo, antiguo Velódromo.

Más tarde se celebraron los cultos a la Virgen del Amor Hermoso en San Lorenzo y Santa Ana, pronun iando elocuentes sermones el P. Barbán y el docto canónigo M. I. Sr. D. Valero Lajuente.

Al anochecido los espectáculos del Odeón se vieron repletos de público, pues la temperatura fría y desagradable nos obligó a echar mano de este refugio.

MINIMO.

Doña Guillerma Echenique y Echenique

Santamente, como alma predestinada para una Gloria eterna, partió de este mundo en la tarde de ayer la respetable dama doña Guillerma Echenique y Echenique, esposa fielísima del muy correcto caballero don Norberto Imasal Barzo.

Tan infesta noticia nos conmovió profundamente, causando en el ánimo un estremecimiento de acerba pena, compartiéndole, a buen seguro, por cuantos, aun a remota distancia, aspiraron el dulce aroma que despedían las frases amables de tan piadosa difunta y el tanto perfume de sus virtudes cristianas.

Un tan perfeccionado cumplimiento como en vida supo ser doña Guillerma a la bendita misión de esposa y a su elevado sacerdocio de madre nos infundió la piadosa creencia de que habrá obtenido el eterno galardón a que se hizo acreedora.

El hondo dolor que embarga nuestro ánimo lo reconocemos usado por la desaparición de un espejo en que diáfaramente se reflejaban las más cristianas virtudes de eficaz perfeccionamiento en cuantos sueltas imitarlas.

Euforcémonos, a tal fin, en el recuerdo de tan meligrada difunta, ayudándonos en tan santo propósito el sufragio de una plegaria.

¡¡Canalistas, yo acuso y propongo!!

El que esto escribe no está afiliado a ningún partido político, ni jamás ha emitido su voto. Es mi propósito no deegar nunca mi voluntad en persona alguna, porque nadie es mercedor de tanta merced. Desprecio profundamente y por igual a todos los políticos, y creo que por el camino del sufragio el pueblo no hará nunca otra cosa que cambiar de amos. Soy, pues, antipolítico.

Ser antipolítico, equivale aquí a poseer una ejecutoria de independencia que no puede ser recurrida por nadie y que me da derecho a hablar a la zona regable en términos y tono que a pocos les está permitido.

Y yo me dirijo a esa zona regable, y le digo que los políticos, todos los políticos, están jugando con el Canal, y haciendo del Canal bandera con que saciar sus ambiciones partidistas.

Yo digo a los canalistas que el Canal pelagra, que el Canal está herido de muerte, porque desde el momento en que las opiniones están divididas el objetivo perece. Yo sospecho que bajo la bandera del Canal, y que hasta bajo la apariencia de patriotismo, se ocultan miras financieras, negocios sucios en perspectiva.

Yo recuso a todos los que en la actualidad se disputan la supremacía de la dirección del movimiento canalista; a todos los que convocan asambleas; yo desautorizo a los que desautorizan; yo afirmo que nadie tiene las manos limpias, ni las tienen unos más limpias que otros.

Todos son indignos de acometer tan alta empresa. No hay nadie que pueda arrojar la primera piedra, pues ninguno está limpio de pecado.

Recientemente la lucha electoral por Sarriena, todos se han ganado títulos vergonzosos. Abiertas y sangrantes las heridas, los mismos que las ocasionaron son osados a enrobar el ramo de olivo y procurar el bálsamo. ¡Farsantes, hipócritas, canallas! ¡Eso no puede ser! El pueblo tiene memoria, os conoce. Asívia en vuestra precipitación que lo que buscáis no es el Canal, sino el ascenso y predominio sobre el pueblo que integra la zona regable.

Si a guisa conservara la virginidad, y por lo tanto cierta autonomía para dirigirse al pueblo por no haberse contaminado en las recientes luchas políticas, la ha perdido en gran parte por presentarse unido a quien la opinión señala y no precisamente como a Catón.

Ni Alvarado ni España; ni Gavín ni Borrue; ni Argel, ni Rueta, ni Linares tampoco, son en estos momentos autoridad moral suficiente para atraerse y unir a la opinión canalista.

Toda el agua del Canal sería poca para apagar las pasiones latentes nacidas en la reciente lucha electoral. Toda el agua acumulada en la presa no basta a lavar las culpas de los que pretenden erigirse en pastores. Son muy sospechosos todos esos heraldos para que el pueblo haga oídos a sus pregones, y sabe que las puras y limpias aguas canalistas se convertirían en cenagosos y hediondas charcos.

Y tiene la intuición, además, de que es muy difícil separar el negocio de la política.

¿Qué hacer, pues? Existe un Sindicato de Riegos del Alto Aragón, cuya autoridad será por encima de todos y que tiene presigios y voluntades rectilíneas.

Este Sindicato ha salido ya al paso de los aprovechados políticos, y, suavemente, hábilmente, los anatematiza por su arrogación de atribuciones, a la par que felicita a la zona por su actitud despierta.

Pero me temo que no baste al Sindicato de Riegos del Alto Aragón el decir o recordar «que es la única y genuina representación de la zona». Me temo que los políticos desacatan a esa entidad, saltan por encima de ella y vayan a lo que les interesa más. A hacer opinión partidista en provecho propio.

Y si esta temido caso llega, ello significará la muerte del Canal, pues el Estado desea, para reger su apoyo a la obra, que las demandas se le hagan por secciones de opinión; y así se escucharía ampliamente en el recurso de que la necesidad del Canal no debía ser tan sentida cuando los interesados no se manifestaban de un modo unánime.

Pues bien; he dicho y demostrado que la bandera del Canal no pueden enarbolarla los que hoy la pretenden, y que es imposible que en lo sucesivo haya quien la enarbole inspirando toda la confianza del país interesado, ya que todas las fuerzas, personas y entidades, hállanse atacadas y empozoadas por la baja y vil política. El país sabe que bajo las mejores palabras y promesas de los mejores hombres representativos, se ocultan fines bastardos, y desconfía de todos y de todo.

En vista de esto, propongo:

Que todos los Ayuntamientos, entidades e individuos y que todos los que ostentan alguna representación o ejerzan injujo en la opinión del país interesado, envíen petición o réplica a los Ayuntamientos de Jaca, Caspe, Zaragoza y Borja, para que se hagan cargo de asumir la dirección de las fuerzas canalistas, con miras puras, sin pasión política, con sobeza y con tesón netamente aragonés, poniendo en su empeño la actividad e inteligencia que indiscutiblemente tienen sus representantes.

La zona se obliga a facilitarles la misión con entusiasmo y unanimidad, y contribuirá con actos y movimientos de opinión a dar la acta de decidida voluntad en pro de la empresa. Los que hoy se sientan tan fervientes y activos canalistas, no tendrán inconveniente en sumarse y delegar su representación en las dignas e independientes entidades nombradas y todos darán pruebas, con su sacrificio, de que sólo el amor a la causa les impulsa a estas peligrosas precipitaciones de hoy. Los representantes en Cortes, trabajarán los asuntos que les encomiende esa Junta Superior pro Canal de mejor modo que lo harían si az órdenes llegasen de sus representantes rurales.

Y de esta forma el pueblo squilatará los méritos de cada uno; contrastará las actitudes y distinguirá clara mente el altruismo del egoísmo, lo desprendido de lo interesado.

Yo no sé si mi idea es disparatada o es práctica. Tal vez algo similar sea factible de acopio. Yo lo que pretendo es quitar de las manos sucias de políticos e indignos traficantes la bandera mil veces santa del Canal, pues ésta pelagra, ya que bajo sus pliegues no ha de cobijarse sin recelos el pueblo todo que así lo ansia.

ESPARTACO.

Huesca 8-5-23

EN EL NUEVO CASINO

La velada de ayer

La decisión de la Junta directiva de este distinguido centro contratando a los notables artistas Magda Kuboni y Mario Font fué un acierto innegable.

El anuncio de la audición fué suficiente para que en aquellos elegantes se'ores se congregara distinguida concurrencia, entre la que abundaban elegantes damas y encantadoras señoritas.

La velada transcurrió agradable, fregamente, pues no en vano los inspirados artistas quisieron a contribución toda su valía—que es mucha—y todo su buen deseo.

El tenor señor Font cantó, acompañado al piano por la señorita Kuboni, trozos de épicos y zarzuelas conocidas, mereciendo del selecto auditorio cariñosas ovaciones.

Después, y merced a la amabilidad de la pianista señorita Kuboni, se improvisó un a imado baile.

Lea usted 'La Tierra,

Para el señor ingeniero agrónomo

La extinción de la plaga de la langosta

Recibimos una carta de un vecino de Alfántega en la que nos comunica que el señor alcalde de Pueyo, que guarda la gasolina destinada para la extinción de la langosta que invade estos dos pueblos, se ha negado a facilitar este elemento destructivo, aduciendo que no tenía orden de entrega sin un vale del señor ingeniero. Creemos que en estos momentos

tan críticos el procedimiento es embarazoso y perjudicial.

¿No cree el señor ingeniero que los alcaldes de todos los pueblos podrían dar la gasolina a los vecinos que la necesitaran, mediante recibo firmado por ellos para justificar la entrega? Sería esto más rápido y más provechoso.

Confiamos en que el señor Navarro se dará cuenta de la justicia de nuestro ruego y lo atenderá cumplidamente.

BONITOS MODELOS RECUERDOS PRIMERA COMUNION: DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

Las auténticas rosquillas de SAN ISIDRO de venta en

LA SUIZA

Coso Alto, 17 Teléf. 218

Las responsabilidades del desastre

Contra el comandante Lissas

MADRID, 11.—Ha pasado a la sesión del Tribunal Supremo la causa instruida contra el comandante de Regulares señor Lissas por el delito de negligencia, acompañada de un informe del Comandante general de Melilla en el que se desestima la sentencia dictada por el Consejo de guerra de aquella plaza contra este comandante por crear que se debió imponer la sanción máxima que marca el Código, y a los 14 años de prisión, en lugar de la que le fué impuesta, que es de tres años.

Consejo de guerra en Melilla

MELILLA, 11.—Ha comenzado el Consejo de guerra contra el comandante de Estado Mayor don Alfonso Fernández y contra el capitán don Eduardo Araujo, comprometidos en las responsabilidades que se derivan de desastre de África.

La coronación de la Virgen en Valencia

A su llegada, el pueblo tributa a los Reyes un grandioso recibimiento

En las calles se desborda el entusiasmo de las gentes

VALENCIA, 11.—El gobernador civil ha marchado esta madrugada a la estación de La Encina para recibir a los Reyes en el límite de la provincia y unirse a la comitiva regia.

En todas las estaciones de tránsito los vecindarios han vitoreado a los Reyes. Por indicación de don Alfonso las autoridades no han salido a cumplirle, pues pasaba descomulgado.

Las estaciones del trayecto estaban profusamente adornadas con flores y banderas.

A las diez y media de la mañana ha llegado el tren a Valencia. En la estación esperaban a los Reyes todos las autoridades, el elemento oficial, representaciones civiles, militares y eclesiásticas, de corporaciones y entidades y numeroso público que ha ovacionado a los Soberanos.

Al entrar el tren real en aguas las campanas todas de la ciudad han sido echadas a vuelo y las baterías de Artillería de la plaza han hecho las salvas de ordenanza.

El alcalde ha dado la bienvenida a los Reyes en nombre de la ciudad, entregando a la Reina un precioso ramo de flores.

Después de los saludos de las autoridades que esperaban a los Reyes, éstos han salido del andén para revistar la compañía que les rendía honores.

Al aparecer el Rey en el paseo, el numeroso público que lo lavaba ha prorumpido en atrozadoras vivas y aclamaciones, contestando el Rey visiblemente emocionado.

Los Reyes han ocupado el coche del alcalde, marchando a ambos lados, a caballo, el capitán general y el jefe de la Escolta Real. Detrás seguían los alabarderos, el coche del ministro de Fomento, a quien acompañaba el gobernador civil y después las personas del séquito real y autoridades.

Al llegar a la calle de Játiva el cortejo real ha tenido que detenerse ante la enormidad de flores que eran arrojadas desde los balcones. Lo mismo ha ocurrido en la calle de Pi Mergal y plaza de Castelar.

En la calle de San Vicente se había simulado con flores cuatro faros las, encontrándose sobre ellas varias señoras de la aristocracia valenciana vistiendo el traje típico del país. En la calle de Zaragoza el público apinado ha ovacionado durante largo rato a los Reyes.

La Reina Doña Victoria agitada el pañuelo y el Monarca de pie sobre el caballo, saludaban con sonrisas el recibimiento dispensado. La esplendidez del día ha contribuido notablemente a la brillantez de

Llegada de los Soberanos españoles

La comitiva regia se ha dirigido a la Catedral, en cuya puerta principal esperaban a los Monarcas el cardenal arzobispo y varios obispos. Los Reyes han entrado en la iglesia bajo palio.

Se ha cantado un solemne Te Deum en acción de gracias. La Catedral ofrecía un aspecto imponente.

Después han marchado los Reyes a la iglesia de la Virgen de los Dolors, donde se celebró un Te Deum en acción de gracias. La Catedral ofrecía un aspecto imponente.

Después de haber marchado los Reyes a la iglesia de la Virgen de los Dolors, donde se celebró un Te Deum en acción de gracias. La Catedral ofrecía un aspecto imponente.

Desde el balcón principal de Casita general han presenciado los Reyes el desfile de las tropas, que ha resultado brillantísimo.

A continuación se ha celebrado la recepción oficial que ha durado hasta la una y media de la tarde, hora en que los Soberanos se han retirado, por breves momentos a descansar a sus habitaciones.

Después del banquete celebrado en Casita general han visitado el edificio de la Real Maestranza. A las seis de la tarde se ha celebrado la gran batalla de flores con asistencia de los Reyes. Este festejo ha resultado brillantísimo, superando en esplendidez a los celebrados en esta capital.

Los dormitorios que se han preparado a los soberanos son en número de buen gusto y distinción.

La casa destinada al Monarca es la del barón de Bader, que se guardaba como una reliquia en el parque de Artillería.

Los objetos y ropas que adornan los dormitorios de los Reyes han sido galantemente cedidos por las familias aristocráticas de Valencia.

La población está animadísima, pues han llegado varios millares de forasteros.

El recibimiento dispensado a los Soberanos ha sido verdaderamente emocionante. Las autoridades están muy satisfechas.

Se venden

cuatro puertos de librería plegables, un cristal primera para escaparate, un escritorio y dos mostradores pequeños.

Informarán en esta Administración

AVISO

En el establecimiento de Rafael Serrate, Coso Bajo, 85, carnicería, se vende diariamente REQUESON a precios económicos.

Indispensable para la destrucción de la langosta. Pedir folletos, precios y detalles a los depositarios y concesionarios exclusivos para la provincia de Huesca.

Escartín y Gascón de Goter, Coso Bajo, núm. 99

Langosticida COOPER

En el Cecil-Hotel de Lausana

ES ASESINADO EL DELEGADO RUSO VOROWSKI

Son también víctimas del atentado otros dos delegados de la misión diplomática de los Soviets.

LAUSANA, 11.—A las nueve y media de esta mañana, en el hotel Cecil, donde se hospedaba la delegación rusa, se hallaban todavía sentados a la mesa Vorowski, delegado ruso, Ahrens, jefe del servicio de Prensa de la embajada rusa en Berlín y Sturmer, periodista alemán, cuando inopinadamente, un individuo que había comido en una mesa próxima, hizo sobre ellos varios disparos de revólver. Vorowski ha muerto en el acto y sus dos compañeros están gravemente heridos.

El autor de este atentado es un suizo, miembro de la Liga Nacional Suiza.

Después de cometido su crimen, el asesino ha pedido al personal del hotel que avisase a la policía, a la cual se ha entregado inmediatamente. No ha podido todavía el asesino ser exactamente identificado. Parece que se trata de un joven originario del cantón de los Grisones.

Llámanse Diw.w.k.wiki y no Sturmer el que estaba sentado a la mesa con Vorowski y Ahrens. Los tres representantes del gobierno soviético estaban tranquilamente hablando cuando un hombre que se hallaba en una mesa próxima se ha levantado de pronto, revólver en mano y se ha dirigido al grupo de los soviéticos, dirigiendo primero su arma contra Vorowski, quien recibió un sólo disparo. Luego ha apuntado contra Ahrens, que ha recibido dos balas en un muslo y una en un hombro, a pesar de lo cual Ahrens ha sacado su revólver e iba a disparar contra el asesino cuando el dueño del hotel ha desviado su arma, cayendo también entonces herido la tercera víctima, Diw.w.k.wiki.

Las heridas de estos dos últimos no parecen poner en peligro su vida. El autor del atentado no ha opuesto la menor resistencia al ser detenido y una vez en la comisaría de policía se le ha sometido a un largo interrogatorio.

En estos momentos es imposible establecer una relación directa entre este atentado y la gestión hecha cerca de Vorowski el pasado domingo por la Liga Nacional Suiza, que es de tendencias fascistas.

El Gobierno no tiene mayoría en la Alta Cámara

¿Rompe los pactos con los conservadores de provincias?

MADRID, 11.—Sigue preocupando al Gobierno la constitución del Senado con el peligro que en él corre de quedarse sin la necesaria mayoría que le sirva de instrumento de Gobierno. Para ganar unos cuantos puestos en las próximas elecciones se encuentra en tratos con los conservadores, pero, según parece, éstos no se avienen a ceder todas las actas que el Gobierno necesita y así es muy posible que se rompan los pactos entre los dos partidos por lo que respecta a provincias.

Hay que contar que desde luego los conservadores, entre los senadores que componen la parte permanente de la Alta Cámara, tienen ya

una mayoría considerable de votos para anular la cual hará falta que el Gobierno obtenga el domingo dobles puestos que entre todas las fracciones políticas juntas, lo que casi es imposible de obtener.

El problema es gravísimo, mucho más si se tiene en cuenta que el Senado tiene que actuar de fiscal en el pleito de las responsabilidades. La primera dificultad surgirá al discutirse el suplicatorio para procesar al general Berenguer, en cuyo asunto es muy posible que estén en contra casi todos los conservadores. De no contar el Gobierno con los votos de los senadores patrióticos, será constante e inminente el peligro de su muerte en el Senado.

Información política del día

Los registradores «La Epoca» denuncia un ilegal propósito del conde de Romanones que para proteger a un amigo suyo pretende establecer en contra de lo que determina la Ley Hipotecaria que los registradores de la Propiedad que hayan sido elegidos diputados cobren los dos tercios parios de los ingresos que obtengan sus sustitutos.

Dice García Prieto El jefe del Gobierno hablando con

los periodistas les ha manifestado que excepto la noticia de la llegada de los Reyes a Valencia, no ocurría novedad en España.

Ha dicho que creía que aumentaba la afluencia de candidatos a senadurías, lamentando el no poder acceder a los deseos de todos ellos.

Le ha visitado una Comisión de la Quinta Alianza de Barcelona que le ha invitado a un mitin que se celebrará en un teatro de Madrid para ver si se constituye en la Corte una entidad análoga.

El Consejo no les concede las mejoras que tienen solicitadas. Un choque de tren

En las cercanías de la estación de Arbol ha chocado dos trenes resultando veinte viajeros heridos levemente.

El Congreso de Casas baratas Han continuado hoy las sesiones del Congreso catalán de Casas baratas

Mañana serán puestas a la aprobación de los congresistas las conclusiones que van de presentarse al gobernador civil y al alcalde.

Por solidaridad se han declarado en huelga los obreros ferroviarios

Noticias de Barcelona

Herido que mejora BARCELONA, 11.—El excoje de esta población don Nicolás Alvert que resultó herido en los últimos sucesos, ha experimentado una ligera mejoría.

Anuncio de huelga Comienzan de Sabadell que los empleados de la sucursal del Banco Hispanoamericano han anunciado al director el plantamiento de la

de la línea de San Vicen

tellet a Manresa.

Ha quedado paralizada la circulación de los trenes.

Heridos que fallecen Esta mañana ha fallecido Pedro Merín que resultó herido en los sucesos ocurridos el domingo con motivo de la manifestación para protestar de terrorismo. El Ayuntamiento sufragará los gastos del entierro.

ANIVERSARIO

Doña Segunda Bara Echeto

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y respetable ama escasa Doña Segunda Bara Echeto, esposa amantísima que fué de nuestro querido amigo el acreditado industrial Don Juan Arenas.

El tiempo transcurrido desde su fallecimiento no ha sido suficiente para borrar de nuestra memoria las excelentes dotes personales que adorábamos a la finada, modelo de esposa amantísima y de madre cariñosa.

El dolor que perdura en su distinguida y respetable familia anida también en nuestro corazón, pues como cuantas personas conocimos a Doña Segunda, su muerte prematura nos produjo la impresión de la más acrida pena.

A sus desconocidos viudo Don Juan Arenas, hijos, madre, hermanos y muy especial a su señor hermano Don Emilio Bara, culto y prestigioso médico de la Asociación de Patriotas de Huesca y querido amigo nuestro, les renovamos, desde estas columnas la sincera expresión de nuestro sentimiento.

JUAN ARENAS

Orense, tipo de las elecciones de 1923

El ilustre orador radical Alejandro Lerroux, hablando con los periodistas, ha manifestado que está muy satisfecho de la elección de Barcelona; pero que no lo es de las celebradas en el resto de España, cuyas immoralidades han culminado en la provincia de Orense.

Refiriéndose a la afirmación del conde de Romanones de que estas Cortes serán trágicas, ha dicho:

«La vida de estas Cortes será breve. Yo no sé ni sé firmo que sean trágicas, pero sí sé que»

Este es el juicio que a Lerroux le han merecido las elecciones, culminadas de atropellos en Orense, la fauna del célebre Ponce de Sarriena.

¿Quién había de decir que su nombre se haría sonar en España! Válgate para ver.

Teatro Principal Hoy sábado Estreno del octavo tomo de El hombre sin nombre SESIONES Moda, a las siete. Noche, a las diez.

CAMISERIA Vinda de Angel Miguel CONFECCION A LA MEDIDA Cuatro Reyes, 10 Teléf. 208 HUESCA

De sociedad RELIGIOSAS Labradores

Se acuerda en el mismo estado de gravedad de la gravísima enfermedad de don Víctor Vidal.

Hicimos fervientes votos por el inmediato y total restablecimiento de la enfermita.

— Llegó de Baraña don Asunción Larroy, esposa de nuestro querido amigo don Evaristo Vinales, maestra nacional de aquel pueblo.

— A Torra de Aragón regresaron las bellísimas señoritas Carmen y Mercedes Coaras Páñ. hijas de nuestro querido amigo don Victoriano.

Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andreu los llevo siempre conmigo.

Es el mejor elcigo que puedo hacer de ellos».

HIPOFITOL. (Producto patentado). Eérgico reconstituyente: cura anemia, neurastenia, ineptencia y enfermedades de la nutrición.

PECTORAL (Producto patentado). Cura catarrros, tos y toda clase de afecciones de las vías respiratorias.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalade de Cinca (Huesca).

Representante en Huesca: Alfonso Imelio PADRE HUESCA 22

NECROLOGIA

Señorita Tomasa Polo Bañac Con los auxilios de la religión falleció en esta ciudad la señorita Tomasa Polo Bañac.

Las simpatías de que gozaba la difunta se manifestaron visiblemente en todos cuantos la conocían, quienes se han personado en el domicilio de los señores de Polo a testificar el pésame por la pérdida de quien en vida gozó de sinceros afectos.

Participantes como somos del dolor que las embarga acompañamos en el sentimiento a su sfigida madre doña María, hermanos Pascual, Andrés, Adela y demás familia, a la vez que tributamos en sufragio de su alma una piadosa oración.

Doña Felisa Loscertales Murillo En Benéf. falleció la bondadosa y respetable señora doña Felisa Loscertales Murillo, viuda de quien fué entrañable amigo nuestro don Manuel Mer.

Tan sensible pérdida ha llenado de infortunio a un hogar donde reinaba la felicidad completa, producida por las bondades y cariños que con su trato derramaba en sus afligidos hijos don Mariano, Enrique, Alfonso, Concha, Pepita, Amalia y demás familia que tan amargamente lloran la separación de quien era modelo de virtudes.

Descansen en paz.

Señorita Josefina Abizanda Charlez Dejó de existir días pasados en Grañén la gentil y agraciada señorita Josefina Abizanda Charlez, quien en el curso de su enfermedad dió prueba de sus fervorosos sentimientos cristianos por su edificante resignación.

La bondad de su carácter y espíritu cariñoso le granjearon en vida simpatías generales y afectos sinceros en todos cuantos le trataron, y ello es prueba la manifestación de pésame que se tributó a su fallecimiento en la villa de Grañén.

La amistad que nos une con su afiligrado padre don Mariano Paño, madre doña Petra Charlez, hermanos Emilio, Concepción, Victoria y demás familia hace que consideramos como propia la desgracia que en estos momentos lloran.

Santas de ley San Pio V San Argel y San Máximo.

San Máximo, obispo y confesor, en Jártaén, al cual Maximiano Garrio César condenó a las minas después de haberle hecho sacar un ojo, y quemado un pie con un hierro ardiendo.

Las misas conventuales a las nueve y media.

La Hora Santa, en la Compañía se aplicará en sufragio de la señorita Pilar Agustín.

En las Capuchinas

Hoy 12, celebra sus cultos la Corte de Honor a la Santísima Virgen del Pilar con misa rezada a las ocho, dando principio los turnos de veis que terminarán a las cinco y media con el Santo Rosario y Salve cantado.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Cerneros, 27; Corderos, 51; Terneros, 0; Terneras, 6; Vacas, 1; Cabras, 0; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdillos de leche, 0. Total: kilos 1 484 500

Ferias de Almudébar

Los automóviles de Daniel Monzón, que hacen el servicio de viajeros entre Huesca y Almudébar, saldrán de Huesca por la mañana, efectuando el regreso a esta capital por la tarde.

Se expenden billetes en la Posada de Fajarnés. Plaza de Camo.

Fotografía F. OLTRA

GRAN SURTIDO EN RETRATOS DE PRIMERA COMUNION FOTO PINTURAS, AMPLIACIONES Y REPRODUCCIONES TRABAJOS A DOMICILIO SE RETRATA DE NOCHE COSO ALTO, 11 Sucursal: COSO ALTO, 30

Enrique Dücker

HUESCA Coso Alto, n.º 27 ZARAGOZA Alfonso I, n.º 23 Pintor-Fotógrafo Teléfono 1.608 ESPECIALIDAD EN RETRATOS ARTISTICOS PROXIMAMENTE gran exposición de acuarelas, tintas, gravas, aguas fuertes, carbones. Procedimientos los más modernos.

Remolacheros

El empleo del NITRATO DE CAL GRANULADO DE NORUEGA no solamente dá «nitrogeno» en forma «inmediata» y «totalmente asimilable» a la remolacha, sino que «mule» perfectamente «la tierra», como necesita esta planta y «favorece su desarrollo».

Experiencias de los mejores agrónomos y agricultores no sólo de España, sino de Francia, Alemania, Bélgica y Dinamarca confirman la utilidad insuperable del Nitrato de Cal en la remolacha azucarera.

Informes y muestras gratis. Cotizaciones y pedidos a la

Compañía Sociedad Española de Nitratos S. A.

Fernanfior, 4. - MADRID

Hijo sígal legítimo, importado directamente. Se vende a precios económicos. Diríjase a la Administración de LA TIERRA

Florets de Espluga DE FRANCOLI

Florets de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos las demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Florets Bizcochos Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca deban ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excepcionales para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta

En Huesca: Comercio de Miguel Arrago. En Jaca: Comercio de Martirán Durán. En Barbastro: La Inmaculada de José Erazoán. En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez. Fabricante: RICARDO FARRE Espluga de Francol (Provincia de Tarragona)

T.P. de Val. de Pineda-Huesca

